

ಅಧ್ಯಾಯ 2

ಮೊಗವೀರ ಜನಾಂಗ

- 1 ಮೊಗವೀರರೆಂದು ಕರೆಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಮುನ್ನ
 - 2 “ಮೊಗೇರ” ಪದ ಪ್ರಯೋಗ
 - 3 ಮೊಗವೀರರಾಗುವ ಮೊದಲ ಪರಿಚಯ
 - 4 ಮೊಗವೀರ ಪದದ ಉಪಯೋಗ
 - 5 ಹೊಸ ಹೆಸರಿನ ಅಗತ್ಯ
 - 6 ‘ಮೊಗವೀರ’ ಪದದ ಸ್ವೀಕೃತಿ
 - 7 ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು
 - 8 ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡದ ಸ್ಥಾನಮಾನ
 - 9 ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳು
 - 10 ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳ ಎರಡು ಗುಂಪುಗಳು
 - 11 ಕರಾವಳಿಯ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳು
 - 12 ಒಳನಾಡಿನ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳು
-

ಮೊಗವೀರ ಜನಾಂಗ

ಮೊಗವೀರರೆಂದು ಕರೆಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಮುನ್ನ

ಹಿಂದೆ ಕರಾವಳಿಯ ಮೀನುಗಾರರನ್ನು ಮೊಗೇರ, ಮರಕಲ, ಬೆಸ್ತ, ಮೀನುಗಾರರೆಂದು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಹಿಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ, ನದಿಗಳಿಂದ ರಚಿತವಾದ 'ಮೊಗರು' ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಡುವ ಪುಟ್ಟ ದ್ವೀಪಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಮೀನುಗಾರರು ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರೆಂದು ಕಾಣುತ್ತದೆ; ಮೊಗರಿನಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವವನೇ 'ಮೊಗೇರ' ಎನಿಸಿಕೊಂಡಿರಬೇಕು. ಮೊಗವೀರ ಪದವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಮುನ್ನ, ವಿದೇಶೀ ಯಾತ್ರಿಕ ಬುಖಾನನ್ ಪ್ರಕಾರ, ಮೊಗವೀರರನ್ನು "ಮುಗಯೇರರು" ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಮೊಗವೀರರನ್ನು "ಮೊಗೇರರು" ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರೆಂದು ಇನ್ನೋರ್ವ ಯಾತ್ರಿ, ವಿದ್ವಾಂಸ ಇ. ಥ್ರಸ್ಪನ್ ದಾಖಲಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಡಾ.ಗುರುರಾಜ ಭಟ್ಟರ ಪ್ರಕಾರ, ಮೊಗವೀರರನ್ನು "ಮುಗೆರರು" ಮತ್ತು "ಮುಗೈರ್" ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. 'ಮೊಗ' ಮತ್ತು 'ಯೇರರು' ಇವುಗಳ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಸಂಯೋಜನೆಗಳೊಂದಿಗೆ "ಮೊಗವೀರ" ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಗುರುತಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. "ಮೊಗವೀರ" ಎಂಬ ಪದದ ಅರ್ಥವನ್ನು ಅನೇಕ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಅಂತಹ ಒಂದು ವಿವರಣೆಯೆಂದರೆ, ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ 'ಮೊಗ' ಎಂದರೆ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಮುಂಚೂಣಿ (ಮುಂದುಗಡೆ) ಮತ್ತು 'ವೀರ' ಎಂದರೆ 'ಧೀರ ವ್ಯಕ್ತಿ'. ಇದನ್ನು ಮುಂಚೂಣಿಯಲ್ಲಿರುವ ಧೀರ ವ್ಯಕ್ತಿಯೆಂದು ಅನುವಾದಿಸಬಹುದು.

"ಮೊಗೇರ" ದ ಪ್ರಯೋಗ

ಭೂದಾಖಲಾತಿಗಳು ಮತ್ತು ಶಾಲೆ ಬಿಡುವಾಗಿನ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರಗಳಲ್ಲಿ (ಖ್ಯಾತಿ ಐಜಿಪಿಆರ್ ಅಜಿಠಾಪಿಚಿಣಜಿ ದಾಖಲಾಗಿರುವ ಮೊಗವೀರರ ಉಪನಾಮಧೇಯವನ್ನು (ಖ್ಯಾತಿಪಿಚಿಣಜಿ) ಇದಕ್ಕೆ ಸಮರ್ಥನೆಯಾಗಿ ನೀಡಬಹುದು. ಕೆಲವು ಮೊಗವೀರ ಸಂಘ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಕೂಡ ಇದರ ಬಳಕೆಯನ್ನು ನಾವು ಗುರುತಿಸಬಹುದು. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, 1902ರಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪನೆಯಾದ "ಮೊಗವೀರ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ಮಂಡಲಿ" ಮುಂಬಯಿಯ ಮೂಲ ಹೆಸರು "ಮಂಗಳೂರು ಮೊಗೇರ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ಮಂಡಲಿ" ಮುಂಬಯಿ, ಎಂದಿತ್ತು. ಬಳಿಕ ಅದನ್ನು "ಮೊಗವೀರ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ಮಂಡಲಿ" ಎಂದು ಬದಲಾಯಿಸಲಾಯಿತು. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಮಂಗಳೂರು ಹೋಬಳಿ ಮತ್ತು ಬಾರ್ಕೂರು ಹೋಬಳಿಯ, ಸರ್ವೆ ಹೋಬಳಿ ಸಂಘದ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು 1926ರಲ್ಲಿ ರಚಿಸಿ ನೋಂದಾಯಿಸಿದಾಗ, ಜ್ಞಾಪಕ ಪತ್ರದ ಒಳಪ್ರಕರಣ 3ರಲ್ಲಿ "ಈ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು 'ಮೊಗೇರರ' ಅಥವಾ 'ಮೊಗವೀರರ' ಪ್ರಯೋಜನಕ್ಕಾಗಿ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ" ಎಂದು ನಮೂದಿಸಲಾಗಿದೆ. 1960ರಲ್ಲಿ ಅದರ ಜ್ಞಾಪಕ ಪತ್ರದ ಪರಿಷ್ಕೃತ ಆವೃತ್ತಿಯಲ್ಲಿ "ಮೊಗೇರರ" ಎಂಬ ಪದವನ್ನು ಕೈ ಬಿಡಲಾಯಿತು. ಈ ಮೇಲೆ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ ಎಲ್ಲಾ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳು "ಮೊಗವೀರ" ಪದವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಇಂತಹ ಪದ ಪ್ರಯೋಗ ಕಾರಣವಾಗಿಬಹುದು.

ಮೊಗವೀರರಾಗುವ ಮೊದಲ ಪರಿಚಯ

“ಮರಕಾಲ” ಪದ: ‘ಮರಕಾಲ’ ಎಂಬ ಪದ ‘ಮರ’ ಎಂಬ ಪದದಿಂದ ಉತ್ಪತ್ತಿಯಾಗಿರಬೇಕು. ಹಿಂದೆ ದೋಣಿಯ ಒಳಭಾಗವನ್ನು ಸುಡುವ ಮೂಲಕ ದೋಣಿಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಹೀಗೆ ಸುಡುವುದರಿಂದ ದೋಣಿಯ ಒಳಭಾಗ ಕಪ್ಪಾಗುತ್ತದೆ. ಆದುದರಿಂದ, ಕಪ್ಪಾದ ಒಳ ಭಾಗವಿರುವ ದೋಣಿಯಲ್ಲಿ ಮೀನು ಹಿಡಿಯುವರು ‘ಮರಕಾಲ’ರೆಂದು ಗುರುತಿಸಬಹುದು. ‘ಮರಕಾಲ’ ಎಂಬ ಪದವನ್ನು ಮೀನು ಹಿಡಿಯುವಾಗ ಮರದ ದೋಣಿಯನ್ನು ‘ಕಾಲಿನಂತೆ ಬಳಸುವವರು’ ಎಂಬರ್ಥದಲ್ಲಿಯೂ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸಲಾಗಿದೆ.

“ಬೆಸ್ತ”: “ಬೆಸ್ತ” ಎಂಬ ಪದದ ಮೂಲ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಾಚೀನ ಮೀನುಗಾರಿಕೆಯ ವಿಧಾನವಾದ ‘ಬೀಪುನು’ (‘ಬಿಸನ’) ಕೂಡ ಆಗಿರಬಹುದು. ‘ಬೀಪುನು’ ಅಥವಾ ‘ಬಿಸನ’ ವಿಧಾನದಲ್ಲಿ ಮೀನು ಹಿಡಿಯುವವರನ್ನು ‘ಬೆಸ್ತ’ ಎಂದು ಕರೆದಿರಬಹುದು.

“ಮೀನುಗಾರ”: “ಮೀನುಗಾರ” ಎಂಬ ಪದದಲ್ಲಿ, ಪೂರ್ವ ಪದವಾದ ‘ಮೀನು’ ಎಂದರೆ ಮೀನು. ‘ಗಾರ’ ಎಂದರೆ, ಹಿಡಿಯುವವರು. ಆದ್ದರಿಂದ, ‘ಮೀನುಗಾರ’ ಎಂಬುದು ಒಂದು ಸರಳ ರೂಪವಾಗಿದ್ದು, ಅಕ್ಷರಶಃ ಅದು ‘ಮೀನು ಹಿಡಿಯುವವರು’ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತದೆ.

ಮೊಗವೀರ ಪದದ ಉಪಯೋಗ

ಮೊಗವೀರರು ಕಟ್ಟುಮಸ್ತಾದ ಆಳುಗಳಾಗಿದ್ದು, ಪ್ರಾಚೀನ ಆಡಳಿತಗಾರರ ಸೇನೆ ಮತ್ತು ನೌಕಾದಳಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖರಾಗಿದ್ದರು. ಈ ಅಂಶವನ್ನು ಸಂದೇಹಾತೀತವಾಗಿ ನಾವು ಸಾಬೀತುಪಡಿಸಬಹುದು. ಹಾಗಾಗಿ, ಮುಂದೆ ನಿಂತು, ಸೇನೆ/ನೌಕಾದಳವನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸಿದ ಧೀರರನ್ನು ‘ಮೊಗವೀರರು’ ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದಿರಬಹುದು. ‘ಮೊಗವೀರ’ ಎಂಬ ಪದವನ್ನು ಔಪಚಾರಿಕವಾಗಿ ದಿವಂಗತ ಶ್ರೀ ಮೋನಪ್ಪ ತಿಂಗಳಾಯರು ಬಳಕೆಯಲ್ಲಿ ತಂದಿರುವರೆಂದು ತಿಳಿದು ಬರುತ್ತದೆ. ಮೊಗವೀರ ಎಂಬ ಪದವನ್ನು ಸಮುದಾಯದ ಎಲ್ಲರೂ ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ಅನಂತರ ಬಳಸಿಕೊಂಡರೆಂದು ತಿಳಿದು ಬರುತ್ತದೆ.

ಹೊಸ ಹೆಸರಿನ ಅಗತ್ಯ

ಅವಿಭಜಿತ ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಮುದ್ರ ತೀರದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯವು ಒಂದು ಬಡ ಸಮುದಾಯ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಇತರೆ ಜಾತಿಯವರು ಕೀಳಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂಬುದು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ತಿಳಿದ ವಿಷಯ. ಈ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯವನ್ನು, ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಹೆಸರುಗಳಿಂದ ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದುದರಿಂದ, ಅವರೆಲ್ಲರೂ ಒಂದೇ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರು ಎಂದು ವಿವರಿಸುವುದು ಕಷ್ಟದಾಯಕವಾಗಿತ್ತು. ಅಲ್ಲದೆ ವಿದ್ಯಾವಂತ ಜನರು ತಮ್ಮದೇ ಆದ ಒಂದು ಸಮಗ್ರ ಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಲು ಬಯಸಿದ್ದರು. ಇಲ್ಲಿ ಒಂದು ಅಂಶವನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸುವುದು ಅಪ್ರಸ್ತುತವಾಗಬಹುದೇನೋ ಎಂದು ಸಂದೇಹವಿದೆ. ಮೀನು ಹಿಡಿಯುವ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ವಿದ್ಯಾವಂತ ಮೊಗವೀರರು ಮುಂದುವರಿಸಿಕೊಂಡು ಹೋಗದಿರದ ಕಾರಣ, ವಿದ್ಯಾವಂತರು ‘ಮರಕಾಲ’, ‘ಮೀನುಗಾರ’ ಮತ್ತು ‘ಬೆಸ್ತ’ ಎಂದೆಲ್ಲ ಕರೆಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಇಷ್ಟಪಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಇದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನಮ್ಮೆಲ್ಲ ಜನರಿಗೆ ತಮ್ಮ ಉಪನಾಮಧೇಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳುವಳಿಕೆ ಸಿಕ್ಕಿತು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಹೊಸ ಉಪನಾಮಧೇಯಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾರಂಭಿಸಿ ‘ಮರಕಾಲ’, ‘ಮೀನುಗಾರ’ ‘ಬೆಸ್ತ’ ಇತ್ಯಾದಿ ಸಮುದಾಯದ ಉಪನಾಮಗಳ ಬದಲಿಗೆ ಸಂತಾನ

(‘ಬರಿ/ಬಳಿ’) ಸೂಚಕ ಉಪನಾಮಧೇಯಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲು ಆರಂಭಿಸಿದರು. ಇವೆಲ್ಲವೂ, ಒಂದು ಸಾಮಾನ್ಯ ಮತ್ತು ಗೌರವಾರ್ಹ ಉಪನಾಮಧೇಯವನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕೆ ದಾರಿ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿತು.

“ಮೊಗವೀರ” ಪದದ ಸ್ವೀಕೃತಿ

ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಮೀನುಗಾರರನ್ನು ‘ಮದ್ರಾಸ್ ಸರ್ಕಾರಿ ಪ್ರಕಟಣಾ ಪತ್ರಿಕೆ’ಯಲ್ಲಿ (‘ಗೆಜೆಟ್’) ‘ಮೊಗವೀರ’ ಎಂದು ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಮಾನ್ಯ ಮಾಡಲಾಗಿತ್ತು. ಇಲ್ಲಿ, ಉಲ್ಲೇಖನೆಗೆ ಅರ್ಹವಾದ ಇನ್ನೂ ಒಂದು ಸಂಗತಿಯೆಂದರೆ, ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಸಚಿವಾಲಯವು, ದಿನಾಂಕ 10 ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 1993ರ ತನ್ನ ಠರಾವಿನಲ್ಲಿ, ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ (‘ಒಬಿಸಿ’) ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಲು, ಮೊಗವೀರ ಸಮುದಾಯ ಎಂಬ ಪದ ಪ್ರಯೋಗ ಮಾಡಿ ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯೆ 87 (ಬಿ-41) ಇದನ್ನು ಅಧಿಸೂಚಿಸಿತು. ಆನಂತರ ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ಮೊಗವೀರ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ‘ಒಬಿಸಿ’ ಎಂದು ಅಧಿಸೂಚಿಸಿತಲ್ಲದೆ, ‘ಕನೆಪದರ’ಲ್ಲಿ ಸೇರಿಕೆಯಾಗಿಲ್ಲವೆಂದು ಎಂದು ಕೂಡಾ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಹೊರಡಿಸಿತ್ತು.

ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು

ಭಾರತ ರಾಜ್ಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ನಿರ್ಮಾತೃಗಳು (1) ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿಗಳು (ಎಸ್‌ಸಿ) ಮತ್ತು (2) ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಗಳಿಗೆ (ಎಸ್‌ಟಿ) ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸಿದ್ದಾರೆ. ‘ಮಂಡಲ್ ಆಯೋಗ’ ಎಂದು ಜನಜನಿತವಾಗಿರುವ, ಎರಡನೆ ಹಿಂದುಳಿದ ಆಯೋಗದ ವರದಿಯ ಮಂಡನೆಯ ತರುವಾಯ, ಆಗಸ್ಟ್ 7, 1990ರಿಂದ ಅನ್ವಯವಾಗುವಂತೆ ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳಿಗೂ ಮೀಸಲಾತಿಗೆ ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಡಲಾಗಿದೆ. ಸದರಿ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಪರಿಸಮಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಮುಂದೆ ‘ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡ’ ಎಂಬ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಚರ್ಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ‘ಮಂಡಲ್ ಆಯೋಗ’ ನೀಡಿದ ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ‘ಕೇಂದ್ರೀಯ ಪಟ್ಟಿ’ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಒಂದು ‘ಸೂಚಕ ಪಟ್ಟಿ’ ಎಂದು ಮಾತ್ರ ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ರಾಜ್ಯಪತ್ರದ ಸಾಮಾನ್ಯ ಭಾಗ 1 ವಿಭಾಗ 1 ದಿನಾಂಕ 13 ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 1993 ಇದರಲ್ಲಿ ಅಧಿಸೂಚಿಸಲಾದ ಠರಾವು ಸಂಖ್ಯೆ 12001/68/93 ಒಬಿಸಿ (ಸಿ) ದಿನಾಂಕ 10 ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 1993ರಲ್ಲಿ ಮೊಗವೀರ ಸಮಾಜವನ್ನು ‘ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗದ ಪಟ್ಟಿ’ಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದರ ವಿವರ ಕೆಳಗೆ ಕೊಡಲಾಗಿದೆ.

ಕೇಂದ್ರೀಯ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಕ್ರ. ಅಂಕ	‘ಎಸ್ ಇ ಬಿ ಸಿ’ ಗಳ ಸಾಮಾನ್ಯ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಜಾತಿಗಳ/ಸಮುದಾಯಗಳ ಹೆಸರು (ಉಪಜಾತಿ/ ಸಮಾನಾರ್ಥಕಗಳು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ)	ರಾಜ್ಯ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿದ ಕ್ರ. ಅಂಕ	‘ಮಂಡಲ್’ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿದ ಕ್ರ. ಅಂಕ
87	ಮೊಗವೀರ	ಃ-41	93

ಟಿಪ್ಪಣಿ: ‘ಮೊಗವೀರ’ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಕ್ರ.ಸಂಖ್ಯೆ 87 ರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ಸಮಾಜದ ಪಟ್ಟಿಯು ‘ಗಂಗಾಕುಲ’ ದೊಂದಿಗೆ ಆರಂಭವಾಗಿ ‘ಮೊಗವೀರ’ ಸಮಾಜವನ್ನು 22ನೇ ಉಪಜಾತಿಯಾಗಿ ನಮೂದಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ.

ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ ('ಒಬಿಸಿ') 'ಕೆನೆಪದರು' (ಅಡಿಜಿಟಿಂಗ್ ಟಚಿಡಿಡಿ)

'ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳಿಗೆ' (ಖಾಸಾ) ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ ಒಳಗಡೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯ ಒದಗಿಸಲು, ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ ('ಒಬಿಸಿ') 'ಕೆನೆಪದರು' ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುವ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಆಚರಣೆಗೆ ತಂದಿತು. ಇಂತಹ ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳಿಗೆ 'ಕೆನೆಪದರು' ವರ್ಗದ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗದ ಪಟ್ಟಿಯ ಒಳಗಡೆ ಆದ್ಯತೆಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಂದರೆ ಸರ್ಕಾರಿ ಉದ್ಯೋಗ ಇತ್ಯಾದಿ ನೇಮಕಾತಿಗಳಲ್ಲಿ ಕೆನೆಪದರಿನ 'ಒಬಿಸಿ'ಗಳಿಗೆ 'ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ' ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಆದ್ಯತೆಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ (ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ ಇಲಾಖೆ) (ಔ. ಒ. ಸಂ. 36012/22/93 ಇಣಣ (ಖಾಖಿ) ದಿನಾಂಕ 8 ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 1993 ರ ಆದೇಶದಲ್ಲಿ 'ಒಬಿಸಿ'ಗಳಿಗೆ ಅನ್ವಯವಾಗುವ 'ಕೆನೆಪದರಿನ' ಆಧಾರಾಂಶಗಳನ್ನು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದೆ. ಮೇಲಿನ ಆಧಾರಾಂಶವನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ, ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು (ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ) ತನ್ನ ಆದೇಶ ಸಂ. ಖಾಸಾ 150 ಃಅಂ 94 ದಿನಾಂಕ 17 ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 1994 [ನಮೂದು ಸಂ. 5 (ಚಿಛಿ)] ಯಲ್ಲಿ ಮೊಗವೀರ ಸಮುದಾಯವನ್ನು 'ಒಬಿಸಿ' ಒಳಗಡೆ 'ಎಸ್. ಇ. ಬಿ. ಸಿ.' ಎಂದು ಗುರುತಿಸಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ತನ್ನ ಆದೇಶ ಸಂ. ಖಾಇ- 125- ಅಂ-94 ದಿನಾಂಕ 31 ಜನವರಿ 1995ರ ಮೂಲಕ 'ಕೆನೆಪದರು' ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಿಂದ ಮೊಗವೀರ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ವಿನಾಯಿತಿ ನೀಡಿದೆ. ಈ ಪ್ರಯೋಜನವು ಸರ್ಕಾರಿ ನೌಕರಿ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರಿ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಲಭ್ಯವಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ, ಮೊಗವೀರ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗದಲ್ಲಿ 'ಕೆನೆಪದರು'ವಿನಿಂದ ವಿನಾಯಿತಿ ನೀಡಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಧೃಢಪಡಿಸುವ 'ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ' ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು ಅತ್ಯಗತ್ಯ.

ವಲಸೆ ಹೋದ ಮೊಗವೀರರಿಗೆ 'ಒಬಿಸಿ' ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರ

'ಕೆನೆಪದರು'ವಿನಿಂದ ವಿನಾಯಿತಿಯನ್ನೂ ನೀಡಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಸೂಚಿಸುವ 'ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗದ' ('ಒಬಿಸಿ') ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರವು ತಾತ್ಕಾಲಿಕವಾಗಿ, ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ವಲಸೆಹೋದ ಮೊಗವೀರರಿಗೆ ಕೂಡಾ ಸಿಗಬೇಕು. ಆದರೆ, ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಅಂತಹ ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರಗಳನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಲು ಜನನ ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರ, ವಾಸ್ತವ್ಯದ ಸಾಕ್ಷಾಧಾರ (ಪಡಿತರ ಚೀಟಿ) ಇತ್ಯಾದಿಗಳು ಬೇಕು ಎನ್ನುವಂತಹ ಕೆಲವೊಂದು ಷರತ್ತುಗಳನ್ನು ವಿಧಿಸಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಒದಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿರುವ 'ಒಬಿಸಿ' ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರದಲ್ಲಿ ಮೊಗವೀರ ಸಮಾಜವು 'ಕೆನೆಪದರು'ವಿನಿಂದ ಮುಕ್ತವಾಗಿದೆಂದು ಲಿಖಿತ ರೂಪದಲ್ಲಿ ನೀಡುವುದಿಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಪ್ರಮಾಣಪತ್ರಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ವಲಸಿತ ರಾಜ್ಯಗಳು (ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ) ಇತ್ಯಾದಿ ಅನೇಕ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಮೊಗವೀರ 'ಒಬಿಸಿ' ಸ್ಥಾನಮಾನವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳಲು ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಿವೆ. ಸದರಿ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ವಲಸಿಗರ ಪರ ಮತ್ತು ವಿರುದ್ಧ ಮುಂಚು ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಅನೇಕ ತೀರ್ಪುಗಳಿವೆ. ಈ ವಿವಾದಾಂಶಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮಾಡಿ ಬಗೆಹರಿಸುವ ಅಗತ್ಯವಿದೆ.

'ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡದ' ಸ್ಥಾನಮಾನ

ಪೀಠಿಕೆ: ಎಲ್ಲಾ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳ ಮೂಲ ಮತ್ತು ಗುಣ ಲಕ್ಷಣಗಳು ಒಂದೇ ಆಗಿವೆ. ಅವರೆಲ್ಲರೂ ಜಲ ಮೂಲಗಳ ಎಂದರೆ ಕೊಳ, ನದಿ, ಸಮುದ್ರ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿಯೇ ವಾಸಿಸಿದ್ದಾರೆ. ವಿಸ್ತೃತವಾಗಿ, ಅಲ್ಲಿ ಎರಡು ವರ್ಗಗಳನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಅವಿಭಜಿತ ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಸಮುದ್ರ ಕಿನಾರೆಯಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ ಮೀನುಗಾರರು ಒಂದೇ ಸಮನಾದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಕಡಲ ಕಿನಾರೆಯಿಂದ ದೂರದಲ್ಲಿ ಕೊಳಗಳು, ನದಿಗಳು ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಜಲಾಶಯಗಳ ಬದಿಯಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ ಮೀನುಗಾರರು ಭಿನ್ನ ಬಗೆಯ ಜೀವನ ಶೈಲಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ಅಧಿಸೂಚನೆಗಳು ಮತ್ತು ಸುತ್ತೋಲೆಗಳ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಅಂತಹ 47ಕ್ಕೂ ಅಧಿಕ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇವನ್ನು “ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳು” ಎಂದು ಈ ಲೇಖನದಲ್ಲಿ ಗುರುತಿಸಲಾಗಿದೆ.

“ಮದ್ರಾಸ್ ಪ್ರೆಸಿಡೆನ್ಸಿ” ಶಿಫಾರಸು

ಹಿಂದೆ ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯು ಮದ್ರಾಸ್ ಪ್ರಾಂತ್ಯದ (ಪ್ರೆಸಿಡೆನ್ಸಿಯ) ಭಾಗವಾಗಿತ್ತು. ಮದ್ರಾಸ್ ಪ್ರಾಂತ್ಯವು ಮೊಗವೀರ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ‘ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗ’ ಎಂದು 1942ರಲ್ಲಿ ಗುರುತಿಸಿ, ಅವರ ಜೀವನ ಮಟ್ಟವನ್ನು ಮೇಲೆತ್ತಲು ಕೆಲವೊಂದು ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶಗಳನ್ನು ಮಂಜೂರು ಮಾಡಿತ್ತು.

ಮೈಸೂರು ಸರ್ಕಾರದ ಶಿಫಾರಸು

‘ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ’ಕ್ಕಿಂತ ಮುಂಚಿನ ‘ಮೈಸೂರು ಸರ್ಕಾರ’ವು 1957ರಲ್ಲಿ ರಚಿತವಾಯಿತು. ಬೆಸ್ತ, ಗಂಗಾಕುಲ, ಗಂಗಾಮತ ಇತ್ಯಾದಿ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಹೆಸರುಗಳಿಂದ ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತಿರುವ 34 ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಒಂದೇ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸೇರಿಸಿದುದು ಪರಿಗಣಿಸಬೇಕು ಎಂಬ ಅಧಿಸೂಚನೆ ಸಂ. 9192-248 ದಿನಾಂಕ 6 ಮಾರ್ಚ್, 1931ರಲ್ಲಿ ಜಾರಿ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿತ್ತು.

ಆಯೋಗಗಳ ಶಿಫಾರಸುಗಳು

ಸದರಿ ವಿಷಯವನ್ನು ಪರಾಂಬರಿಸಲು ನೇಮಕಗೊಂಡ ಕಾಕಾ ಕಾಲೇಲಕರ್ ಸಮಿತಿ (1955), ಜಸ್ಪಿಸ್ ಚಿನ್ನಪ್ಪ ರೆಡ್ಡಿ ಸಮಿತಿ, ಎಲ್.ಎಚ್. ಹಾವನೂರು ಸಮಿತಿ (1972), ಮಂಡಲ್ ಆಯೋಗ (1980) ಇತ್ಯಾದಿ ಆಯೋಗಗಳು ಮತ್ತು ಲೋಕೂರು, ಶಹರೀ ದೇಬರ್, ಚಂದನ್ ಮೊದಲಾದವರ ನೇತೃತ್ವದ ಅನೇಕ ಸಂಸದೀಯ ಸಮಿತಿಗಳು ಕೂಡಾ ರಾಜ್ಯದ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಹೆಸರುಗಳಿಂದ ಪರಿಚಿತವಿರುವ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಸಮಾನವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಗಳಿಗೆ ನೀಡಲಾಗುವ ಪ್ರಯೋಜನಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಬೇಕೆಂದು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಿವೆ.

ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ತೀರ್ಪುಗಳು

೦೫೫ 1980 ಪುಟ 150 (ದಾದಾಜಿ ವಿರುದ್ಧ ಸುಖದೇವ್) ಮತ್ತು ೦೫೫ 1985 ಪುಟ 1495 (ಪೂರ್ಣ ಪೀಠ) ಇದರಲ್ಲಿ ವರದಿ ಮಾಡಲಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ತೀರ್ಪುಗಳು ಕೂಡಾ ಸರ್ಕಾರದ ತೀರ್ಮಾನಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಆಯೋಗಗಳ ಶಿಫಾರಸುಗಳನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡು, ಎಲ್ಲಾ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಗಳ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಬೇಕೆಂಬ ಹಕ್ಕೋತ್ತಾಯವನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸಿವೆ.

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ಶಿಫಾರಸುಗಳು

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ತನ್ನ ಆದೇಶ ಸಂ. ೩೫೫-66/ಖಿಅ/0-86 ದಿನಾಂಕ 13 ಅಕ್ಟೋಬರ್ 1986ರಲ್ಲಿ, ಮೇಲೆ ಕಾಣಿಸಿದ, ತನ್ನ ಹಿಂದಿನ ಮೈಸೂರು ಸರ್ಕಾರದ ಶಿಫಾರಸುಗಳನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸಿತು. ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ (ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ), ಬೆಂಗಳೂರು, ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರ (ಕಲ್ಯಾಣ ಸಚಿವಾಲಯ, ಶಾಸ್ತ್ರಿ ಭವನ, ನವದೆಹಲಿ) ಬರೆದ ತನ್ನ ಪತ್ರ ಸಂ. 093ಖಿ ೩೫೫/170/ಖಿಅ/93 ದಿನಾಂಕ 10 ನವೆಂಬರ್, 1996ರಲ್ಲಿ 39 ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳು (ಮೊಗವೀರ ಸಮುದಾಯ ಸೇರಿದಂತೆ) ಏಕೈಕ ಸಮುದಾಯವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯದ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಹೆಸರುಗಳಿಂದ ಕರೆಯಲ್ಪಡುತ್ತವೆ ಎಂಬ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡದ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಬೇಕೆಂದು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಿದೆ. ಆ 39 ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಕೆಳಗೆ ನೀಡಲಾಗಿದ್ದು, ಅವನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಪುನರಾವರ್ತಿತಿಸಿಲ್ಲ. ಮೇಲೆ ಕಾಣಿಸಿದ ವಿಷಯವು ಕೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳ ತೀವ್ರ ಪರಿಶೀಲನೆಯಲ್ಲಿದೆ.

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ಸುತ್ತೋಲೆ

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರ (ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ), ಬೆಂಗಳೂರು, ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರ (ಕಲ್ಯಾಣ ಸಚಿವಾಲಯ, ಶಾಸ್ತ್ರಿ ಭವನ, ನವದೆಹಲಿ)ಕ್ಕೆ ಬರೆದ ತನ್ನ ಪತ್ರ ಸಂ ೩೫೫/170/ಖಿಅ/93 ದಿನಾಂಕ 10 ನವೆಂಬರ್, 1996 ಏಕೈಕ ಸಮುದಾಯವಾಗಿರುವ, ಆದರೆ ರಾಜ್ಯದ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಹೆಸರುಗಳಿಂದ ಕರೆಯಲ್ಪಡುವ, 39 ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು (ಮೊಗವೀರ ಸಮುದಾಯ ಸೇರಿ) ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡದ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಿದೆ. ಈ ಸುತ್ತೋಲೆಯಲ್ಲಿರುವ ಸಮುದಾಯದ ಹೆಸರನ್ನು ಮೊದಲು ಕೊಡಲಾಗಿದೆ. ಮತ್ತು 17 ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್, 1994ರ ಆದೇಶದಲ್ಲಿ ಕೊಡಲಾಗಿರುವ 35 ಸಮುದಾಯಗಳ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಕಾಣುವ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ 47 ಸಮುದಾಯ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಈ ಕೆಳಗೆ ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕ್ರ.ಸಂ 40 ರಿಂದ 47 ರ ವರೆಗಿನ ನಮೂದುಗಳನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕಿಸಿ ತೋರಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಅವನ್ನು ಕ್ರ.ಸಂ. 40 ರಿಂದ 47 ರಲ್ಲಿ ಭಿನ್ನವಾಗಿ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.

1	2	3	4	5
ಗಂಗಾಮತ	ಗಂಗಾಕುಲ	ಗೌರಿಮತ	ಅಂಬಿಗ	ಕಬ್ಬಲಿಗ
6	7	8	9	10
ಕಬ್ಬೆರ್	ಕಬ್ಬೆರ	ಖಾರ್ವಿ	ಭೋಯಿ	ಬೋಯ್
11	12	13	14	15
ಬೋಯಿ	ತೊರಯ	ಗಬ್ಬಿತ್	ಗೋವಾಬಿತ್	ದಾವತ್
16	17	18	19	20
ಗಂಗಾ ಮಕ್ಕಳು	ಗಂಗಾಪುತ	ಅಂಬಿಗ	ಬೆಸ್ತ	ಕೋಲಿ
21	22	23	24	25
ಹರಕಾಂತ್ರ	ಹರಿಕಾಂತ್ರ	ಮೀನುಗಾರ	ಖಾರಿಯ	ಸಿವಿಯರ
26	27	28	29	30
ಪರಿವಾರ	ಬುಂಡೇ ಬೆಸ್ತರ	ಮಹಾದೇವ ಕೋಲಿ	ತಳವಾರ	ಮಶಾಲ ಫಹರ್

31 ಮೊಗವೀರ	32 ಸೊನ್ನೆಗಾರ	33 ಬೊರ್ಕಿ	34 ಬೆಸ್ತರ	35 ಸೂರ್ಯವಂಶಿ ಕೋಲಿ
36 ಜಲಗಾರ	37 ಮಚಿ ಗಬ್ಬಿತ್	38 ಬಾಪಿತ್	39 ದಾವೋಲಿಜ	40 ಗಂಗಾಮತಸ್ಥ
41 ಗುಂಡೇ ಬೆಸ್ತ	42 ಕಬ್ಬಿಲಿ	43 ಕಹಾರ	44 ಮದ್ದರ	45 ಮೋಗೇರ
46 ಮುಕ್ಕಾವನ್	47 ಭೋವಿ			

ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳು

ವಿಭಿನ್ನ ವರ್ಗೀಕರಣಗಳು

ಮೇಲೆ ಪಟ್ಟಿ ಮಾಡಲಾದ ಎಲ್ಲ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳು ಒಂದೇ ಸಮುದಾಯವಾದರೂ, ಸರಕಾರಿ ವರ್ಗೀಕರಣಗಳು ಮಾತ್ರ ಭಿನ್ನವಾಗಿವೆ. ಕೆಲವನ್ನು 'ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡ' (ಖಖಿ), ಇನ್ನು ಕೆಲವನ್ನು 'ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ' (ಖಖ) ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚಿನವರನ್ನು 'ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು' (ಔಃಃ) ಎಂದು ವರ್ಗೀಕರಿಸಲಾಗಿದೆ.

'ಪರಿಶಿಷ್ಟ ವರ್ಗಗಳ' ಪಟ್ಟಿ (ಖಖಿ): ಕರ್ನಾಟಕ ಸರಕಾರ ಪ್ರಕಟಿಸಿದ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ವರ್ಗಗಳ ಪಟ್ಟಿಯ 'ಭೋವಿ' (ಕ್ರ.ಸಂ 23) ಮತ್ತು 'ಮೋಗೇರ' (ಕ್ರ.ಸಂ.78) ಮೊದಲಾದ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ವರ್ಗಗಳೆಂದು ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ.

'ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿಗಳ' ಪಟ್ಟಿ (ಖಖ): ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿಗಳ (ಖಖ) ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ 'ಗಮಿತ್', 'ಗಮತ', 'ಗವಿತ್', 'ಮಚಿ ಗಬ್ಬಿತ್' ಇತ್ಯಾದಿಗಳು ಸೇರಿವೆ ಮತ್ತು 'ಕೋಲಿ ಧೋರ್', 'ತೋಕ್ರೆ ಧೋರ್' ಇತ್ಯಾದಿ (ಕ್ರ.ಸಂ 22)ಗಳು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿಗಳಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿವೆ.

'ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ' ಪಟ್ಟಿ (ಔಃಃ): ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ (ಔಃಃ) ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ, 'ಬೆಸ್ತರ', 'ಗುಂಡೇ ಬೆಸ್ತರ' (ಕ್ರ.ಸಂ.8), 'ಗಬಿತ್', 'ಗಪಿತ್', 'ಗೋಬಿತ್' (ಕ್ರ.ಸಂ.86), 'ಗಂಗಾಕುಲ', 'ಗಂಗೆ ಮಕ್ಕಳು', 'ಗಂಗಾಮತ', 'ಗಂಗಾಪುತ್ರ', 'ಗೌರಿಮತ', 'ಅಂಬಿಗ', 'ಅಂಬಿಗ', 'ಬೆಸ್ತ', 'ಕಬ್ಬಿಲಿಗ', 'ಕಬ್ಬಿಲಿ', 'ಕಬ್ಬೇರ್', 'ಕಬ್ಬೇರ', 'ಖಾರಿಯ', 'ಭೋಯ', 'ಭೋಯಿ', 'ಬೋಯಿ', 'ತೋರಿಯ', 'ಹರಿಕಾಂತ್ರ', 'ಹರಕಾಂತ್ರ', 'ಮೀನಗಾರ', 'ಮೊಗವೀರ', 'ಖಾರಿಯ', 'ಸುಣ್ಣಗಾರ', 'ಸಿವಿಯಾರ್', 'ಪರಿವಾರ', 'ಗಾಳದ ಕೊಂಕಣಿ' ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು (ಕ್ರ.ಸಂ.87) ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ. 'ಅಂದರೆ, ಒಂದೇ ಸಮಾಜವನ್ನು ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿ ಗುರುತಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮೇಲಿನ ಪಟ್ಟಿಯ ಮೇಲೆ ಕಣ್ಣು

ಹಾಯಿಸಿದಾಗ, ಅನೇಕ ಸಮುದಾಯಗಳು ಒಂದೇ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸೇರಿರುವುದು ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ. ಆದರೆ, ಭೌಗೋಳಿಕ, ವಾಸಸ್ಥಾನ ಅಥವಾ ಪ್ರಸ್ತುತ ಜೀವನಶೈಲಿಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಈ ಸಮುದಾಯಗಳು, ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು

ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆಂದು ತಿಳಿದು ಬರುತ್ತದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, 'ಗಂಗಾಮತ', 'ಗಂಗಮತಸ್ಥ', 'ಗಂಗಾಕುಲ', 'ಗಂಗಾಪುತ್ರ' ಇತ್ಯಾದಿಗಳು ಒಂದೇ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸೇರುತ್ತವೆ. ಅಲ್ಲದೆ 'ಗಬ್ಬಿತ್', 'ಗೋವಾಬಿತ್', 'ಮಾಚ್ಚಿಗಬಿತ್' ಮೊದಲಾದವು ಒಂದೇ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸೇರಿರುತ್ತವೆ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ 'ಬೆಸ್ತ', 'ಬುಂಡೇ ಬೆಸ್ತ', 'ಬೆಸ್ತರ್', 'ಗುಂಡೇಬೆಸ್ತ' ಉತ್ಯಾದಿಗಳು ಒಂದೇ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸೇರುತ್ತವೆ. ಸರ್ವ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತುತವೆನಿಸುವಂತಹ ಎಲ್ಲ ದತ್ತಾಂಶ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ವಿವರವಾದ ಅಧ್ಯಯನದ ಅಗತ್ಯವಿದೆ.

'ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳ' ಎರಡು ಗುಂಪುಗಳು

ಈಗಾಗಲೇ ಹೇಳಿದ ಹಾಗೆ, ಕರಾವಳಿಯ ಸಮುದ್ರ ಮೀನುಗಾರಿಕಾ ಸಮುದಾಯಗಳು ಮತ್ತು ಒಳನಾಡು ಮೀನುಗಾರಿಕಾ ಸಮುದಾಯಗಳು ಎಂದು ಎರಡು ಸಮುದಾಯಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಬಹುದು. ಮಂಗಳೂರು ತಾಲೂಕು (ದ.ಕ.ಜಿಲ್ಲೆ), ಉಡುಪಿ ಮತ್ತು ಕುಂದಾಪುರ ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ (ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆ) ವಾಸಿಸುವ ಮೊಗವೀರರು ಮತ್ತು ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಭಟ್ಕಳ, ಹೊನ್ನಾವರ, ಕುಮಟಾ, ಅಂಕೋಲ ಮತ್ತು ಕಾರವಾರ ತಾಲೂಕುಗಳ 'ಖಾರ್ವೆ', 'ಕೊಂಕಣ ಖಾರ್ವೆ', 'ಹರಿಕಾಂತ್ರ', 'ಹರಕಾಂತ್ರ', 'ಗಬಿತ್', 'ಅಂಬಿಗ' ಮತ್ತು 'ಮೊಗೇರ'ರನ್ನು 'ಕರಾವಳಿಯ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯ' ಎಂದು ವರ್ಗೀಕರಣ ಮಾಡಬಹುದು. ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದ ಒಳನಾಡಿನ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ 'ಅಂಬಿಗ', 'ಬೆಸ್ತ', 'ಕೋಲಿ', 'ಕಬ್ಬಲಿಗ', 'ಗಂಗಾಮತ' ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು 'ಒಳನಾಡು ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯ'ಗಳೆಂದು ವರ್ಗೀಕರಣ ಮಾಡಬಹುದು. ಎಲ್ಲಾ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳ ಪೂರ್ಣ ಮಾಹಿತಿಗಳು ಸದ್ಯ ಲಭ್ಯವಿಲ್ಲ. ಅವನ್ನು ಮುಂದೆ ಸೇರ್ಪಡೆಗೊಳಿಸಲಾಗುವುದು.

ಕರಾವಳಿಯ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳು

ಕೆಲವು 'ಖಾರ್ವೆ' ಮತ್ತು 'ಕೊಂಕಣ ಖಾರ್ವೆ' ಸಮುದಾಯಗಳ ಸದಸ್ಯರು ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕುಂದಾಪುರ ತಾಲೂಕಿನಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು 'ಹರಿಕಾಂತ್ರ/ಹರಕಾಂತ್ರ', 'ಗಬಿತ್', 'ಅಂಬಿಗ' ಮತ್ತು 'ಮೊಗೇರ' ಸಮುದಾಯಗಳು ಪ್ರಧಾನವಾಗಿ ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಾರೆ. ಮೇಲೆ ಈಗಾಗಲೇ ಹೇಳಿದ ಹಾಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ಮಾಹಿತಿ ಲಭ್ಯವಿಲ್ಲದ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ತಿಳಿದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

'ಖಾರ್ವೆ' ಸಮುದಾಯ

'ಖಾರ್ವೆ' ಸಮುದಾಯ ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕುಂದಾಪುರ ತಾಲೂಕಿನ ಉತ್ತರ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಭಟ್ಕಳ, ಹೊನ್ನಾವರ ಮತ್ತು ಕುಮಟಾ ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಾರೆ. ಸುಮಾರು 1,000 ಕುಟುಂಬಗಳಲ್ಲಿ, 7,500 ಜನರಿರಬಹುದೆಂದು ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಇವರು ಮೀನುಗಾರಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಕೂಡಾ ಅವಲಂಬಿಸಿದ್ದಾರೆ. 'ಖಾರ್ವೆ ಮಹಾಜನ ಸಂಘ, ಬೈಂದೂರು' ಇವರ ಸಮುದಾಯ ಸಂಸ್ಥೆಯಾಗಿದೆ.

'ಕೊಂಕಣ ಖಾರ್ವೆ' ಸಮುದಾಯ

'ಕೊಂಕಣ ಖಾರ್ವೆ' ಸಮುದಾಯ ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕುಂದಾಪುರ ತಾಲೂಕಿನ ಮರವಂತೆಯಿಂದ ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕರಾವಳಿಯ ಐದು ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಸುಮಾರು 3,500 ಕುಟುಂಬಗಳಲ್ಲಿ, 7,500 ಜನರಿರಬಹುದೆಂದು

ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಇವರು ಮೀನುಗಾರಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಸಹ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಇವರು ದೋಣಿ ಮತ್ತು ಸಣ್ಣ ಹಡಗು ಕಟ್ಟುವುದರಲ್ಲಿ ಪ್ರವೀಣರು. ಕೊಂಕಣ 'ಖಾರ್ವಿ ಮಹಾಜನ ಸಂಘವೆಂಬ' ಸಮುದಾಯ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು ಕಟ್ಟಿರುತ್ತಾರೆ.

'ಮೋಗೇರ' ಸಮುದಾಯ

'ಮೋಗೇರ' ಸಮುದಾಯವು ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಭಟ್ಟಳ, ಹೊನ್ನಾವರ ಮತ್ತು ಕುಮುಟ ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಸುಮಾರು 3,500 ಕುಟುಂಬಗಳಲ್ಲಿ, 18,000 ಜನರಿರಬಹುದೆಂದು ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಇವರು ಮೀನುಗಾರಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಕೂಡಾ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ.

'ಹರಿಕಾಂತ್ರ/ಹರಕಾಂತ್ರ' ಸಮುದಾಯ

'ಹರಿಕಾಂತ್ರ' ಸಮುದಾಯ ವಿಷ್ಣುವಿನ ಭಕ್ತರಾದರೆ, ಹರಕಾಂತ್ರರು ಶಿವನ ಭಕ್ತರು. ಈ ಸಮುದಾಯ ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕರಾವಳಿಯ ಐದು ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸವಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಸುಮಾರು 6,500 ಕುಟುಂಬಗಳಲ್ಲಿ, 35,000 ಜನರಿರಬಹುದೆಂದು ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಇವರು ಮೀನುಗಾರಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿದ್ದಾರೆ. 'ಹರಿಕಾಂತ್ರ ಮಹಾಜನ ಸಂಘ' ಮತ್ತು 'ಹರಿಕಾಂತ್ರ ಸೀಮೆ' ಎಂಬ ಸಂಸ್ಥೆಯನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

'ಗಾಭಿತ್' ಸಮುದಾಯ

'ಗಾಭಿತ್' ಸಮುದಾಯ ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೊನ್ನಾವರ, ಕುಮುಟ, ಅಂಕೋಲ, ಕಾರವಾರ ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಸುಮಾರು 3,000 ಕುಟುಂಬಗಳಲ್ಲಿ, 10,000 ಜನರಿರಬಹುದೆಂದು ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಇವರು ಮೀನುಗಾರಿಕೆ, ಕೃಷಿಯೊಂದಿಗೆ ಉತ್ತಮ ನಾವಿಕರಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. 'ಗಾಭಿತ್ ಮಹಾಜನ ಸಂಘ', ಕಾರವಾರ ಇವರ ಪ್ರಧಾನ ಸಂಸ್ಥೆ.

'ಭೋವಿ' ಸಮುದಾಯ

ಅಮೃತ ಸೋಮೇಶ್ವರರ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ಭೋವಿ ಸಮುದಾಯ 'ಮಲೆಯಾಳಿ ವೋಯ' ಮತ್ತು ಮೊಗವೀರರು 'ತುಳುವ ವೋಯ'. ಡಾ. ವಾಣಿ' ಉಚ್ಚಿಲ್ಕರ್, ಭೋವಿ ಸಮುದಾಯದ ಅಧ್ಯಯನ ಗ್ರಂಥ ಬರೆದಿರುತ್ತಾರೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಈ ಸಮುದಾಯದ ಎಲ್ಲಾ ವಿವರಗಳಿವೆ. 'ಭೋವಿ' ಸಮುದಾಯ ಮತ್ತು 'ಮೊಗವೀರ' ಸಮುದಾಯ ಸಾಧಾರಣ ಒಂದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸಂಘಟಿತವಾಗಿದೆ.

ಒಳನಾಡಿನ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳು

ಪೀಠಿಕೆ: ಮರಾಠಿ ಮಾತೃ ಭಾಷೆಯಾಗಿರುವ ಮುಂಬಾಯಿ ಪ್ರಾಂತ್ಯದಿಂದ, ತೆಲುಗು ಮಾತಾಡುವ ಹೈದರಾಬಾದನ' ನಿಜಾಮರ ಪ್ರಾಂತ್ಯದಿಂದ ಮತ್ತು ತಮಿಳು ಮಾತೃ ಭಾಷೆಯಾಗಿರುವ ತಮಿಳುನಾಡಿನ ಕೆಲವೊಂದು ಭಾಗಗಳನ್ನು ಮೈಸೂರು ಮಹಾರಾಜರ ಪ್ರಾಂತ್ಯದೊಳಗೆ ಸೇರಿಸಿ 'ಮೈಸೂರು ರಾಜ್ಯ'ವನ್ನು ರಚಿಸಲಾಯಿತು. ಆನಂತರ ಇದಕ್ಕೆ 'ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ'ವೆಂದು ಪ್ರನರ್

ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ, ಒಳನಾಡಿನ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳು ವಿಭಿನ್ನ ಭೌಗೋಳಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಿಂದ 'ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ'ದಲ್ಲಿ ಕೂಡಿರುತ್ತದೆಂದು ಹೇಳಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.

ಮುಂಬಾಯಿ ಪ್ರಾಂತ್ಯದಿಂದ

ಕನ್ನಡ ಮಾತೃ ಭಾಷೆಯಾಗಿರುವ ಧಾರವಾಡ, ಉತ್ತರ ಕನ್ನಡ, ಬೆಳಗಾವಿ ಮತ್ತು ಬಿಜಾಪುರ ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಮುಂಬಾಯಿ ಪ್ರಾಂತ್ಯದಿಂದ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ವಿಲೀನಗೊಂಡಿವೆ. ಈ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ 'ಕೋಲಿ', 'ಮಹದೇವ ಕೋಲಿ', 'ಟೋಕ್ರ ಕೋಲಿ', 'ಕೋಲಿಧೋರ್', 'ಅಂಬಿಗ', 'ಮೋಗೇರ', 'ಮೀನುಗಾರ', 'ಸುಣ್ಣಗಾರ', 'ತಲವಾರ', 'ತೋರೆಯ', 'ಹರಿಕಾಂತ್ರ', 'ಹರಕಾಂತ್ರ', 'ಗಾಭಿತ್', 'ಖಾರ್ವಿ' ಇತ್ಯಾದಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ನೆಲೆಸಿವೆ.

ಹೈದರಾಬಾದಿನ ನಿಜಾಮನ ಪ್ರಾಂತ್ಯದಿಂದ

ಕನ್ನಡ ಮಾತೃ ಭಾಷೆಯಾಗಿರುವ ಬೀದರ್, ಗುಲ್ಬರ್ಗಾ ಮತ್ತು ರಾಯಚೂರು ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಹೈದರಾಬಾದಿನ ನಿಜಾಮರ ಪ್ರಾಂತ್ಯದಿಂದ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಬಂದಿವೆ. ಈ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ 'ಕೋಲಿ', 'ಕೋಯ', 'ರಾಜಕೋಯ', 'ಕಬ್ಬಲಿಗ', 'ತೋರೆಯ' ಇತ್ಯಾದಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ನೆಲೆಸಿವೆ.

ಮಹಾರಾಜರ ಮೈಸೂರು ಪ್ರಾಂತ್ಯ

ಮೈಸೂರು ಮಹಾರಾಜರ (ಹಳೆ ಮೈಸೂರು) ಪ್ರಾಂತ್ಯದಲ್ಲಿ, ಬೆಂಗಳೂರು, ಮೈಸೂರು, ಮಂಡ್ಯ, ಚಿತ್ರದುರ್ಗ, ಮತ್ತು ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿದ್ದವು. ಈ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ, 'ಬೆಸ್ತ', 'ಪರಿವಾರ', 'ನಾಯಕ', 'ಗಂಗಾಮತ', 'ಗಂಗಕುಲ', ಇತ್ಯಾದಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಒಳನಾಡ ಜಲಾಶಯದ ಬದಿಯ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳು

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಏಕೀಕರಣಕ್ಕೂ ಮುನ್ನ, ನಾಲ್ಕು ಪ್ರಾಂತ್ಯದ ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ಪ್ರಭಾವದ ವಿವಿಧ ಭಾಷೆ, ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಹೆಸರುಗಳಿಂದ ಕರೆಯಲ್ಪಡುತ್ತಿದ್ದ, ಮೀನುಗಾರ ಕುಲಕಸುಬಾಗಿದ್ದ ಸಮುದಾಯಗಳು ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದೇ ಕಸುಬಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಮೀನುಗಾರ ಸಮಾಜವು ವಿವಿಧ ಹೆಸರುಗಳಿಂದ ಗುರುತಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಎಲ್ಲಾ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳು ಜಲಾಶಯದ (ಸಮುದ್ರ, ನದಿ ಇತ್ಯಾದಿ) ಬದಿಯಲ್ಲಿ ವಾಸವಾಗಿತ್ತು ಮತ್ತು ಒಂದೇ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿತ್ತು. ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ವಿಭಾಗದ ಅಂಕಿ-ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಅನುಬಂಧಗಳು ಈ ಎಲ್ಲಾ ಒಳನಾಡಿನ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳು ಒಳನಾಡಿನ ಜಲಾಶಯದ ಬದಿಯಲ್ಲಿರುವುದನ್ನು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರದ ವರ್ಷ 2008ರ ಅಂಕಿ-ಸಂಖ್ಯೆ ಮತ್ತು ಇತರ ವಿವರವನ್ನು ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪಟ್ಟಿಯಿಂದ ತಿಳಿಯಬಹುದು.

2	ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿನ ಜಲಾಶಯ	22624
3	ಜಲಾಶಯದ ಪರಿಮಿತಿ (2+3)	2.93 ಲಕ್ಷ "ಹೆಕ್ಟರ್"
4	ಜಲಾಶಯಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ	82
5	ಜಲಾಶಯದ ಪರಿಮಿತಿ (4)	2.67 ಲಕ್ಷ "ಹೆಕ್ಟರ್"
6	ನದಿಗಳ ಉದ್ದ	5813.ಕಿ. ಮೀಟರ್
7	ಕಾಲುವೆಗಳ ಉದ್ದ	3187
8	ಸರಕಾರಿ ಮೀನು ಪರಿಷ್ಕರಣೆ ಕೇಂದ್ರಗಳು	29
9	ಸರಕಾರಿ ಮೀನು ಸಾಕುವ ಕೇಂದ್ರಗಳು	26
10	ಖಾಸಗಿ ಮೀನು ಪರಿಷ್ಕರಣೆ ಮತ್ತು ಸಾಕುವ ಕೇಂದ್ರಗಳು	83
11	ಮೀನುಗಾರರ ಸಂಖ್ಯೆ	491508
12	ಸಕ್ರಿಯ ಮೀನುಗಾರ ಸಂಖ್ಯೆ	116858
13	ಮೀನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು	13
14	ಮೀನುಗಾರರ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳು	362
15	ಮೀನುಗಾರರ ಸಹಕಾರಿ ಶೃಂಗ ಸಂಘಟನೆ	1
16	ಮೀನುಗಾರರ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳು	4
17	ಮೀನು ಮಾರಾಟ ಸ್ಥಳಗಳು	224
18	ಮೀನಿನ ಪ್ರದರ್ಶನ ಕೇಂದ್ರ	15
19	ಮಂಜುಗಡ್ಡೆ ತಯಾರಿಸುವ ಕಾರ್ಖಾನೆಗಳು	37
20	ಶೀತಲೀಕರಣ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳು	13
21	ಘನೀಭವಿಸುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆ	1

ಒಳನಾಡ ಮೀನುಗಾರಿಕೆಯಲ್ಲಿ 2008ರಲ್ಲಿ 143717 ಟನ್ ಮೀನು ಶಿಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದು, ಅದರ ಮೌಲ್ಯ ರೂ.574.87 ಕೋಟಿಯಾಗಿತ್ತು. ಪ್ರತೀ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಹಿಡಿದ ಮೀನು ಮತ್ತು ಅದರ ಮೌಲ್ಯಗಳು ಲಭ್ಯವಿದೆ. ಕ್ರಮಾಂಕ 1 ರಿಂದ 7 ರ ವರೆಗಿನ ಅಂಕಿ-ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸುವುದು ಉತ್ತಮ. ಮೀನುಗಾರ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳ ಮತ್ತು ಮೀನು ಮಾರಾಟ ಕೇಂದ್ರದ ಸಾಮಿಪ್ಯದಲ್ಲಿ ಮೀನುಗಾರ ವಸತಿಗಳಿದ್ದು ಒಳನಾಡಿನ ಮೀನುಗಾರರ ಜೀವನ ಶೈಲಿಯನ್ನು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗಬಹುದು.

ಒಳನಾಡಿನ ಜಲಾಶಯದ ವಿವರ

ಒಳನಾಡ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳು ಮೂಲತಃ ನದಿ, ಸರೋವರ, ಕೆರೆ ಮತ್ತು ನೀರಿನ ಇತರ ಜಲಾಶಯ ಬದಿಯಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸಿದ್ದಾರೆಂದು ನಮ್ಮೆಲ್ಲರಿಗೂ ತಿಳಿದ ವಿಷಯ. ಆದುದರಿಂದ, ಒಳನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಹರಿಯುವ ನದಿ ಮತ್ತು ಇತರ ಜಲಾಶಯ ಬದಿಯಲ್ಲಿ ಒಳನಾಡ ಮೀನುಗಾರರನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು ಸುಲಭ. ಇಂತಹ ಕೆಲವು ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಈ ಕೆಳಗೆ ನಮೂದಿಸಿದೆ. ಬೀದರ್ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕಾರಂಜಿ ಮತ್ತು ಮಂಜಿಯ ನದಿಗಳಿವೆ. ಗುಲ್ಬರ್ಗ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಭೀಮಾ ಮತ್ತು ಕಾಗಿನ ನದಿಗಳಿವೆ. ರಾಯಚೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಭೀಮಾ ಮತ್ತು ಕೃಷ್ಣನದಿ, ಬಳ್ಳಾರಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ತುಂಗಭದ್ರನದಿ, ಬಿಜಾಪುರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕೃಷ್ಣನದಿ, ಧಾರವಾಡ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಮಲಪ್ರಭನದಿ, ಬೆಳಗಾಂ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಘಟಪ್ರಭನದಿ ಹರಿಯುತ್ತದೆ. ಒಳನಾಡ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳು ಈ ಮೇಲೆ ನಮೂದಿಸಿದ ನದಿ ತೀರವಲ್ಲದೆ ಸರ್ಕಾರ ವಿವಿಧ ಪಂಚಾಯತ್‌ಗಳ ಅಧೀನದಲ್ಲಿರುವ ಜಲಾಶಯ ಬದಿಯಲ್ಲಿರುವುದು ಸ್ವಾಭಾವಿಕ. ಒಳನಾಡ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಮೀನುಗಾರ ಸಹಕಾರಿ ಸಂಘಗಳು ಮತ್ತು ಮೀನು ಮಾರಾಟ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಬಳಿಯಲ್ಲಿಯೂ ಗುರುತಿಸಬಹುದು. ಈವರೆಗೆ ಪ್ರಕಟಿಸಿದ ಒಳನಾಡಿನ ಮೀನುಗಾರರ ವಾಸ್ತವ್ಯವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವಲ್ಲಿ ಮೇಲೆ ಚರ್ಚಿಸಿದ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಬಳಸಿದಂತೆ ಕಾಣುವುದಿಲ್ಲ.

ಒಳನಾಡ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯದ ಮಾಹಿತಿ

ರಾಜ್ಯದ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಒಳನಾಡಿನ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯ ಕೂಡಿರುತ್ತದೆ. ಆದುದರಿಂದ, ರಾಜ್ಯದ ಮೀನುಗಾರರ ಅಂಕೆ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಅನುಬಂಧಗಳ ನೆರವಿನಿಂದ, ಒಳನಾಡಿನ ಮೊಗವೀರರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯದ ಬಗ್ಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಬಹುದು. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಮೀನುಗಾರ ಸಂಖ್ಯೆ 49508 ಮತ್ತು ಸಕ್ರಿಯ ಮೀನುಗಾರ ಸಂಖ್ಯೆ 116858 ಹಾಗೂ ಈ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಬಹುಭಾಗ ಒಳನಾಡಿನ ಮೊಗವೀರರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯದವರಾಗಿರುವುದು ಸಹಜ. ಈ ವಿಷಯದ ಪರಿಶೀಲನೆಯಿಂದ, ನಿಜ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯ ಪೂರ್ಣ ಪರಿಚಯವಾಗಬಹುದು.

ಒಳನಾಡ ಮೀನುಗಾರರ ಸ್ಥೂಲ ವಿಭಾಗ

ಈ ವರೆಗೆ ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಿದ ಮಾಹಿತಿಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ, ಒಳನಾಡ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡುತ್ತೇನೆ. ಈ ಸಮುದಾಯಗಳು ವಾಸಿಸುವ ಪ್ರದೇಶಗಳು, ಸಮುದಾಯದ ಒಟ್ಟು ಸಂಖ್ಯೆ ಮತ್ತು ಅವರ ಕಸುಬು ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಮಾಹಿತಿಯ ಮೇಲೆ, ಒಳನಾಡಿನ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಮೂರು ವಿಭಾಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಒಂದನೇಯದಾಗಿ 'ಕೋಲಿ' ಸಮುದಾಯ, ಎರಡನೇಯದಾಗಿ 'ಕಬ್ಬಲಿಗ' ಸಮುದಾಯ ಮತ್ತು ಮೂರನೇಯದಾಗಿ 'ಗಂಗಾಮತ' ಸಮುದಾಯವೆಂದು ಗುರುತಿಸಬಹುದು.

'ಕೋಲಿ' ಸಮುದಾಯ

'ಮಂಡಲ್ ಕಮೀಷನ್' ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಗಳು ತಯಾರಿಸಿದ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿಯ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ 'ಕೋಲಿ' ಸಮುದಾಯ ಭಾರತ ದೇಶದ ಎಲ್ಲಾ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿರುವುದು ತಿಳಿದು ಬರುತ್ತದೆ. ಭಾರತ ದೇಶದ ಎಲ್ಲಾ ರಾಜ್ಯಗಳ ಜಿಲ್ಲೆ ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ 'ಕೋಲಿ' ಸಮುದಾಯದವರ ವಸತಿಗಳಿವೆ. ನವದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿ 'ಕೋಲಿ' ಸಮಾಜದ ಕೇಂದ್ರ ಸಮಿತಿ ಇದೆ. 'ಕೋಲಿ' ಸಮುದಾಯದ ಜನರ ಸಂಖ್ಯೆಯು ಇತರ ಮೀನುಗಾರ ಸಮುದಾಯಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿದೆ ಎಂದು ಅಂದಾಜು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.

‘ಕೋಲಿ’ ಸಮುದಾಯದವರು ವಿವಿಧ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಗುರುತಿಸಿ ಕೊಂಡಿರುವರು. ‘ಕೋಲಿ’ ಸಮುದಾಯದವರು ಮೂಲತಃ ಬೇಟೆಯಾಡುವ ಮತ್ತು ಮೀನು ಹಿಡಿಯುವ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿದ್ದರು. ನಂತರ, ನದಿ ಮತ್ತು ಜಲಾಶಯಗಳಲ್ಲಿ ಜನರನ್ನು ಮತ್ತು ಸಾಮಾನು ಸಾಗಿಸುವ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ದೋಣಿಯ ಬಳಕೆಯ ಮುಂಚೆ ‘ಕೋಲಿಗಳು’ ಪ್ರಾಚೀನ ಮಾದರಿಯ ಚರ್ಮದ ಹಾಗೂ ದೊಡ್ಡ ಬುಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಜನರನ್ನು ಮತ್ತು ಸಾಮಾನುಗಳನ್ನು ಸಾಗಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದರಿಂದಾಗಿ ‘ಟೋರ್ಕ ಕೋಲಿ’ ‘ಡೋರ್ ಕೋಲಿ’, ‘ಮಹದೇವ ಕೋಲಿ’ ಇತ್ಯಾದಿ ಹೆಸರುಗಳಿಂದ ಕೂಡಾ ಪರಿಚಿತರು. ಸಮಯ ಬದಲಾದಂತೆ ಇವರು ಇತರ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಅವಲಂಭಿಸಿದ್ದರು. ಆಧುನಿಕ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನದಿಯ ಮೇಲೆ ಸೇತುವೆ ರಸ್ತೆಯ ಮತ್ತು ರೈಲ್ವೆಯ ಬಳಕೆಯಾದಾಗ ಕೋಲಿ ಸಮಾಜದ ಕುಳಸಬಾದ ನಾವಿಕತನಕ್ಕೆ ಧಕ್ಕೆ ತಗಲಿತು. ಇದರಿಂದ ಇತರ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲು ಕಾರಣವಾಯಿತು. ಒಳನಾಡಿನ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳು, ಇತರ ಸಮಾಜದವರಂತೆ ಮೂಲತಃ ಪ್ರಕೃತಿ ಆರಾಧಕರಾಗಿದ್ದರು. ಇವರು ದೈವಗಳು (ಭೂತಗಳನ್ನು) ನೀರಿನ ಮೂಲದ ಗಂಗಾಮಾತೆಯನ್ನು ಮತ್ತು ಶಿವನನ್ನು ಪೂಜಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿರಬೇಕು. ಗಂಗಾಮಾತೆಯ ಆರಾಧನೆಯಿಂದ ದೇವಿಯ ಇತರ ಸ್ವರೂಪಗಳಾದ ಮಹಾಲಕ್ಷ್ಮಿ, ದುರ್ಗಾದೇವಿ, ಮಹಾಕಾಳಿ ಮತ್ತು ಇತರ ದೇವತೆಗಳ ಆರಾಧನೆ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿ ಬಂದಿರಬೇಕು. ‘ಕೋಲಿ’ ಸಮುದಾಯದ ಕೆಲವರು ಇತರ ಧರ್ಮಕ್ಕೆ ಕೂಡಾ ಮತಾಂತರ ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ.

‘ಕಬ್ಬಲಿಗ’ ಸಮುದಾಯ

ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತದ ಕೆಲವು ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ‘ಕಬ್ಬಲಿಗ’ ಸಮುದಾಯದವರು ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅವರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನವರು ಕರ್ನಾಟಕ ಮತ್ತು ನೆರೆ ರಾಜ್ಯ ಆಂಧ್ರಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿದ್ದಾರೆ. ಇತರರಂತೆ ಕಬ್ಬಲಿಗರು ಕೂಡಾ ಬೇಟೆ, ಮೀನುಗಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಕಬ್ಬಲಿಗರು ಸುಣ್ಣ, ಉಪ್ಪು ಇತ್ಯಾದಿ ತಯಾರಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಪ್ರವೀಣರು. ಇವರು ಗ್ರಾಮಸಭೆಗಳು ಮತ್ತು ಇತರರ ಸಂಪತ್ತು ಮತ್ತು ಜಲಾಶಯಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಸ್ಥಳೀಯ ರಾಜರ ನಂಬಿಕೆಯ ಬಂಟರಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಸೇನೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ನಾಯಕರುಗಳಾಗಿದ್ದರು. ಶಾಂತಿಯ ಮತ್ತು ಯುದ್ಧದ ಸಮಯ, ಜನರನ್ನು ಮತ್ತು ಜನೋಪಯೋಗಿ ಸರಕು ಸರಂಜಾಮು ಸಾಗಿಸುವ ಕೆಲಸದಲ್ಲಿ ಪ್ರವೀಣರಾಗಿದ್ದರು. ಇವರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಧಾರ್ಮಿಕ ಆಚರಣೆಗಳು ಕೋಲಿ ಸಮಾಜದಂತೆ ಇವೆ.

ಗಂಗಾಮತ ಸಮುದಾಯ

ಗಂಗಾಮತ ಸಮುದಾಯ ಮೂಲತಃ ‘ಬೆಸ್ತ’ ಸಮಾಜವೆಂದು ಗುರುತಿಸ್ಪಡುತ್ತಿತ್ತು. ಮೈಸೂರಿನ ಮಹಾರಾಜರ ಪರವಾನಿಗೆಯಂತೆ ‘ಬೆಸ್ತ’ ಸಮಾಜವನ್ನು ಗಂಗಾಮತ ಸಮಾಜವೆಂದು ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಗಂಗಾಮತಸ್ಥರು ವಾಸಿಸುವ ಸ್ಥಳಗಳನ್ನು ಈಗಲೂ ‘ಬೆಸ್ತರು ವಾಸಿಸುವ ಸ್ಥಳ’ ಇತ್ಯಾದಿ ಹೆಸರಿನಿಂದ ಗುರುತಿಸ್ಪಡುತ್ತದೆ. ‘ಗಂಗಾಪುತ್ರ’, ‘ಗಂಗೆಯ ಮಕ್ಕಳು’, ‘ಗೌರಿ ಮಕ್ಕಳು’ ಇತ್ಯಾದಿಗಳು, ‘ಗಂಗಾಮತ’ಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ ಸಮುದಾಯಗಳು. ಕೆಲವು ಗ್ರಂಥಕಾರರು ‘ಅಂಬಿಗ’, ‘ಅಂಬಿ’, ‘ಅಂಬಿಗೇರ’, ‘ಜಲಗಾರ’, ‘ಬೆಸ್ತ’, ‘ಬುಂಡೆ ಬೆಸ್ತ’, ‘ಬರಿಕೇರ’, ‘ಬಾರಿಕೇರ’ ಇತ್ಯಾದಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ‘ಗಂಗಾಮತದ’ ಅಂಗವಾಗಿದೆಯೆಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಮೂಲತಃ ‘ಗಂಗಾಮತ’ದವರ ವೃತ್ತಿ, ಜೀವನ ಕ್ರಮ ಮತ್ತು ಧಾರ್ಮಿಕ ಆಚರಣೆಗಳು ‘ಕೋಲಿ’ ಮತ್ತು ‘ಕಬ್ಬಲಿಗ’ ಸಮುದಾಯದಂತೆ ಇತ್ತು. ಪ್ರಗತಿಯ ಹಾದಿಯಲ್ಲಿ, ‘ಗಂಗಾಮತಸ್ಥರು’ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸಕ್ಕೆ ಪ್ರಾಧಾನ್ಯತೆ ನೀಡಿ, ಈಗ

ಒಳ್ಳೆಯ ಸುಶಿಕ್ಷಿತ ಸಮಾಜವಾಗಿ ರೂಪುಗೊಂಡಿದೆ. 'ಗಂಗಾಮತಸ್ಥರು' ಖಾಸಗಿ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರಿ ಉದ್ಯೋಗದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಸಮಾಜದ ಜನರು ವೃತ್ತಿಪರ ಉದ್ಯೋಗ ಮತ್ತು ವ್ಯಾಪಾರ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಲ್ಲಿ ಪರಿಣಿತರಾಗಿದ್ದಾರೆ. 'ಗಂಗಾಮತಸ್ಥರು' ತಮ್ಮ ಸಮಾಜವನ್ನು ಒಳ್ಳೆಯ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸಂಘಟಿಸಿದ್ದಾರೆ. ತಾಲೂಕು, ಜಿಲ್ಲೆ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಅವರ ಸಂಘಟನೆಗಳು ಕರ್ನಾಟಕ ಮತ್ತು ಆಂಧ್ರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿವೆ.

ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹ

ಒಳನಾಡಿನ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯಗಳ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸುವುದು ಕಷ್ಟದ ಕೆಲಸ. ಬಿ.ಜಿ. ಅಂಬಿಗೇರ (ಕಟಗೇರಿ) ಮತ್ತು ಡಾ. (ಶ್ರೀಮತಿ) ನಾಗುಬಾಯಿ ಬುಳ್ಳೆ (ಗುಲ್ಬರ್ಗ ಮಹಾವಿದ್ಯಾಲಯ) ಇವರು ಡಾ. ಚೆನ್ನಣ್ಣ ವಾಲಿಕಾರರ 'ಕರ್ನಾಟಕ ಬುಡಕಟ್ಟುಗಳು' ಎಂಬ ಗ್ರಂಥದ ಕೆಲವು ಭಾಗವನ್ನು ಪ್ರತಿ ಮಾಡಿ ಕಳುಹಿಸಿ ಸಹಕರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅದಲ್ಲದೆ ಬಿ. ಜಿ. ಅಂಬಿಗೇರ ಲೇಖನಗಳು ಮತ್ತು 'ಗಂಗಾಮತ' ಪತ್ರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾದ ಕೆಲವು ಲೇಖನಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಒಳನಾಡಿನ ಮೊಗವೀರ ಸಹೋದರ ಸಮುದಾಯದ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರ ಕೊಡಲಾಗಿದೆ.